

全国妇联、中国科协联合发布通知

开展巾帼科普活动

近日，全国妇联与中国科协联合发布《关于开展巾帼科普活动的通知》，要求各地妇联、科协带动更多女科技工作者、巾帼志愿者等参与科普事业，推动形成新时代妇联组织科普工作体系，弘扬科学精神，普及科学知识，助力提升广大妇女儿童科学素质，为加快实现高水平科技自立自强、推进中国式现代化贡献巾帼力量。

《通知》指出，要进一步强化各级女科技工作者协会作用，调动三八红旗手（集体）、巾帼建功标兵等妇女先进典型中的女科学家以及青年女科学家奖获得者的积极性，广泛开展“科普她力量”巾帼科普

巡讲活动。要进一步发挥巾帼科普志愿者作用，面向青少年群体，加强科学兴趣引导和培养；面向老年人群体，实施科技助老、文化助老、健康助老、生活助老，广泛普及智能技术、安全应急等知识技能；面向农村妇女，重点开展农技咨询、培训与指导等科技帮扶活动；面向广大群众，着力进行卫生健康、科学育儿、环保低碳等知识普及，推动巾帼科普志愿服务进乡村、进社区、进校园、进家庭。

《通知》强调，要积极打造巾帼科普品牌，优化科普服务供给，积极实施“科普进万家行动”，深入开展“我和妈妈学科学”

活动，广泛开展“智爱妈妈”巾帼科技志愿者活动，推出巾帼科普公开课，形成热爱科学、崇尚创新的社会风尚。要广泛开展巾帼科普宣传，加强科普作品创作，持续开设科普专题专版专栏，加大对巾帼科普活动的宣传力度，充分宣传报道投身科普事业的女科技工作者的事迹，并组织出版社、杂志社、博物馆、儿童中心、科技馆、科普教育基地、科学家精神教育基地等创作更多巾帼科普精品。要积极发挥巾帼科普阵地作用，强化科普资源支持，充分发挥各级妇女儿童中心、妇儿儿童博物馆等科普场馆的示范作用，提升各级妇女之

家、儿童之家、文明实践巾帼志愿阳光站的科普服务功能，各级科协要积极协调当地科技馆、科普教育基地、流动科技馆、科普大篷车等科普资源，不断提高巾帼科普阵地覆盖面。

《通知》要求，各级妇联、科协要把巾帼科普活动作为开展妇女思想政治引领的重要抓手，因地制宜、探索创新，积极推动活动在基层落地落实。要加强沟通联系，做好协同联动和资源共享。要及时总结推广各地的好经验好做法，推动巾帼科普工作不断深入开展。

据《中国妇女报》

新版癌症防治行动实施方案公布

到2030年适龄妇女宫颈癌人群筛查率达到70%

为进一步深入开展癌症防治专项行动，国家卫生健康委等13个部门近日联合制定公布《健康中国行动—癌症防治行动实施方案（2023—2030年）》。

方案提出，到2030年，我国癌症防治体系进一步完善，危险因素综合防控、癌症筛查和早诊早治能力显著增强，规范诊疗水平稳步提升，癌症发病率、死亡率上升趋势得到遏制，总体癌症5年生存率达到46.6%，患者疾病负担得到有效控制。

（上接第一版）受封建观念的影响，她们大多思想保守、因循守旧，经济上依赖丈夫，农闲时节聚在一起不是打麻将就是谈论家长里短。

从2005年担任村委委员、村妇女主任以来，题红鸽为了让她们改变这种传统观念，带动更多妇女就业脱贫，想了很多办法。

她鼓励村里的妇女参加种植养殖、家政服务、农村电商、农业技术等实用技能培训，增强她们的致富本领和自我发展能力。

2016年，绛县妇联举办家政月嫂培训班，题红鸽动员村里10多名无事可做的妇女参加培训。但她们总觉得干家政做月嫂是寄人篱下的活儿，会让人看不起。题红鸽积极给她们做工作，告诉她们职业无贵贱之分，靠勤劳双手吃饭不丢人，守穷抱困才丢人。在她苦口婆心的劝说下，姐妹们心动了，报名参加了培训，掌握了一技之长。结业后，几名妇女很快被太原的客户聘走，如今月收入都在3000元以上。

除了带民致富外，题红鸽心中一直装着妇女姐妹们，把她们的事当作自己的事，用真招实招解决她们的急难愁盼。

村民刘彩霞，丈夫患脑血栓多年，上有两个年迈多病的老人，下有两个未成年的儿子，沉重的家庭负担压得她喘不过气来。看到这种状况，题红鸽下决心帮她走出困境。她先安排刘彩霞和几个姐妹远赴新疆嫁接树苗，经过两个月的辛苦劳作，每人挣回七八千元钱。后又帮她置办煎饼果子摊。严寒酷暑，早出晚归，刘彩霞的生活日渐好转。后来，题红鸽又

控制危险因素是降低癌症患病风险的重要一环。方案从开展全民健康促进、减少致癌相关感染、加强环境与健康工作、推进职业性肿瘤防治工作等方面进行部署。其中提出，到2030年，癌症防治核心知识知晓率达到80%以上。

方案提出，进一步加强癌症防治机构能力建设，完善国家—省—地市—县四级癌症防治网络。推进以肿瘤专科为重点的国家区域医疗中心设置与建设。具备条件的二级及以上医院设置肿瘤科，

能够开展癌症筛查和常见多发癌种的一般性诊疗。

方案还提出，进一步提升肿瘤登记报告规范化、制度化程度。到2030年，肿瘤登记工作所有县区全覆盖，建立不少于1145个国家级肿瘤登记处。试点开展高精度肿瘤登记工作，加强原位癌、病理分型、临床分期等信息采集。高发地区重点癌种早诊率持续提高，适龄妇女宫颈癌人群筛查率达到70%，乳腺癌人群筛查覆盖率逐步提高。

据新华社

帮她栽种了5亩樱桃树。最终，刘彩霞不仅还清了外债，还盖起了新房，两个儿子也先后完婚。

街巷整洁 绿树婆娑 她是美丽乡村的“绘画师”

走进新庄村，棋盘式布局，房舍整齐、街巷整洁、路平花艳……一幅和谐美丽的乡村画卷映入眼帘。题红鸽管理新庄村的这几年，不仅“红色”产业飞速发展，乡村容貌也焕然一新。

她带领村“两委”大力建设村级基础设施，对村庄重新作了规划：规定每个院落“一标三实”，“一标”即有标准地址，“三实”即有实有人口、实有房屋、实有单位。

同时，实施污水排放工程、雪亮工程，并对全村进行了绿化。如今村子的南北大街上，种植了高秆月季、木槿、冬青等，还种植了3000多平方米草坪。

在题红鸽的带领下，新庄村还加强文化建设，打造“一路”即一条党史路，展示党的光辉发展史；“一街”即一条孔孟文化街，集中宣传“仁义礼智信”等文化；“一园”即一个清廉文化园，植入本县清廉人物事迹；“一巷”即一个综合治理示范巷；

“一广场”即一座文化广场，举办大型活动，方便群众平时休闲娱乐；“一室”即一个便民服务室。一个村庄美丽、产业兴旺的新农村，逐渐呈现在大家眼前。

如今的新庄村已经成为远近闻名的“美丽乡村”，说起居住环境的变化，村民们赞不绝口。

“妇女能顶半边天。”题红鸽身上不服输的劲儿凝聚成带领更多村民增收致富的新动能。谈及未来的发展，她信心满满地说：“我们将打造集休闲娱乐、科普博览、科技创新于一体的多功能现代化农业产业园，努力形成党群共建、资源共享、产业共富的新格局，为乡村振兴作出更大的贡献！”

本报记者 段红梅



题红鸽带领村民实施树木管护。

（上接第一版）其次，从抓妇女发展上下功夫，努力提升妇女创新创业热情。我们要不断搭建培训学习载体和平台，开展巾帼建功系列活动，深化乡村振兴巾帼行动，优化营商环境巾帼行动，把学习成果转化成工作动能，创新创优、建功立业，激发巾帼之志、贡献巾帼之力。

二、做好“家”字文章，深入推进家庭家教家风建设。

习近平总书记曾多次强调，“不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，都要注重家庭、注重家教、注重家风。”我们要以家庭教育工作为着力点，不断深化家家幸福安康工程，常态化开展寻找“最美家庭”活动，深入开展清

廉家庭、美丽庭院创建工作，推动好家风传承，发挥先进典型带动作用，不断丰富活动内容，推进家庭家教家风建设。加强家庭教育和服务，推动学校、家庭、社会协同育人机制，发挥家庭家教家风在基层社会治理中的重要作用。以“好家庭好家教好家风”宣传教育活动为载体，开展家庭教育进农村、进校园活动，扩大家庭教育指导服务的覆盖面，提升家庭文明建设的工作水平。

三、做好“联”字文章，发挥桥梁纽带作用。

习近平总书记指出，“要把联系和服务妇女作为工作生命线，努力为妇女排忧解难，成为妇女信得过、靠得住、离不

开的娘家人。”妇联作为党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带，要“联”各种社会资源、“联”相关部门、“联”各方力量、“联”优秀人才，关心妇女发展、关爱儿童成长，开展困境妇女儿童关爱帮扶活动。要及时反映妇女群众实际需求，做到哪里有妇女，哪里就有妇女组织，推动“四新”领域妇女之家建设。坚持把维护妇女合法权益过程转化为为党和国家凝聚妇女人心的进程，把维护妇女合法权益作为妇联组织的重要工作来抓，探索新思路、新方法，做实做深妇儿维权工作，做好妇女贴心“娘家人”，不断提升妇女群众的幸福感、安全感、获得感。

晋城城区成立 首个儿童议事组织

本报讯（通讯员 李红强）近日，晋城城区钟家庄街道圪塔社区“家·未来”儿童议事会正式成立，这也是城区首个儿童议事组织。

通过公开招募、自愿报名，11名儿童成为第一届儿童议事会成员。当选本届会长的是五年级学生高若曦，她性格活泼阳光开朗、兴趣广泛，在学校担任少先队中队长、班长。“我将利用课余时间，更加积极关注社区相关事务，与议事会成员一起协商合作，为创建更美好的社区贡献自己的力量。”高若曦说。

成立儿童议事会，旨在聆听儿童在社区建设中的声音，搭建儿童参与社会管理的平台，培养其参与、发现、探索、思考的能力，鼓励儿童以多种方式参与到社会发展和城市建设中，促进儿童友好型社区的建设。社区负责人介绍，希望通过为儿童提供平等对话平台，聆听儿童在社区建设治理中的声音，探索构建“儿童成长+成人支持”双效联动机制和“儿童参与能力提升课程+专业队伍支持助力”双体系，为儿童成长赋能。同时，为了把儿童的意见更好地融入社区建设治理中，圪塔社区构建了一条完整的儿童议事闭环链，即“确定议题—征求意见—实地调查—议会议案—社区倡导—资源链接—一人参与”，进一步增强儿童表达的可行性，提高儿童组织实施能力，确保儿童建议和意见融入社区治理。

首届山西女足联赛举行 太原文理工大学夺冠

本报讯（通讯员 李睿）11月15日，省体育局发布消息，首届山西省足球协会女子超级联赛在山西省足球训练基地举行。在最终决战中，太原文理工大学队以2:1战胜了山西师范大学队，荣膺冠军。

此项赛事于10月28日开幕，历时半个月，来自全省的8支参赛队伍展开了5轮争夺。最终，太原文理工大学队以5战全胜的战绩，捧起冠军奖杯。大同女足以2:0战胜山西医科大学队，获得季军。

经纬中学队的李东瑾，以11个进球成为赛事最佳射手，获得“金靴奖”。太原文理工大学队的守门员孙晓婷荣膺最佳门将，并被授予“金手套奖”。太原文理工大学队主帅李海军获得“最佳教练员”称号。

“这是山西足协首次创办省级女子足球联赛。”山西省足协主席程中平表示，“希望通过此项赛事，引导更多的运动员、教练员、工作人员参与其中，合力推动我省女子足球运动进一步发展”。

山西是中国女子足球运动开展最早的省份之一，太原姑娘金嫣曾是国家队主力中锋。近年来，经纬中学、山西体育职业学院及山西卓越星俱乐部的多支女足队伍，在全国赛场屡获佳绩。